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• f:=x->x^2     x → x2
 

 
• summen:=student::plotRiemann(f(x),x=0..4,10): 
• plot(summen) 

R ie m a n n U p p e r:  2 4 .6 4
 
In te g ra l:  2 1 .3 3
R ie m a n n L o w e r:  1 8 .2 4
In te g ra l:  2 1 .3 3
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Bildung der Unter- und Obersumme 

• sum(i^2, i=1..n   
n ⋅ (2 ⋅ n + 1) ⋅ (n + 1)

6


 

• sum(i^2, i=1..n-1)    
n ⋅ (2 ⋅ n − 1) ⋅ (n − 1)

6


 
 

• untersumme:=b^3/n^3*sum(i^2, i=0..n-1
b3 ⋅ (2 ⋅ n − 1) ⋅ (n − 1)

6 ⋅ n2


 
 

• obersumme:=b^3/n^3*sum(i^2, i=1..n)  
b3 ⋅ (2 ⋅ n + 1) ⋅ (n + 1)

6 ⋅ n2


 
 

• limit(expand(untersumme), n=infinity)   
b3

3


ebenso
b3

3


Obersumme 
 
Da Unter- und Obersummen gegen denselben Wert konvergieren, existiert das Integral 
und ist gleich diesem Wert. 
• hold(int(x^2,x=0..b))=int(f(x), x=0..b) 
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x2 d x = b3

3



